

Mezőgazdaságunk a veszteséges ágazatok közé tartozik, magán viselve a hosszú távú hanyatlás minden jelét

Rész megoldások béklyójában

Komárom. Mára a gazdálkodóknak szinte teljesen elfogytak a tartalékaik, a termelés alacsony szinten folyik, ami természetesen a termelékenység, a hatékonyság, sőt a minőség rovására megy.

V. KRASZINA MELITTA

Mindennek következtében létbizonytalanság jellemzi a vidéket, a vidéken élő lakosságot, s amennyiben ez az irányzat folytatódik, falvaink teljesen elszegényednek.

Sárai Zoltánt, a Magyar Koalíció Pártja mezőgazdasági szakértőjét, képviselő-jelöltjét, a barti mezőgazdasági szövetkezet elnökét arra kértem, hogy jellemezze az ágazat pillanatnyi helyzetét és vázolja fel a lehetséges kiutat. „A mezőgazdaság legnagyobb hiányosságainak felvázolását azzal kezdeném, hogy az utóbbi években nagymértékben különvált a földtulajdonlás a földhasználattól. Vagyis a bérleti díjak nem az agrárszférába kerülnek vissza, ami hozzájárul a tőkeelvonáshoz. Problémát jelent azt is, hogy sok esetben még mindig rendezetlenek a tulajdonviszonyok. Súlyosbítja a gondokat a tőke- és eszközhiány, gyakran még az egyszerű újratelmes sem biztosított. A gazdaságok tulajdonképpen alaptékájuk rovására termelnek, egyszerűen felélik vagyonukat. Ha ezen a téren nem történik gyors változás, csak idő kérdése, hogy a ma még talpon lévő gazdaságok tönkremenjenek. A tőkehiányból kifolyólag romlik a talajok minősége, hiszen nem tudjuk pótolni azt a tápanyagmennyiséget, amire szükségük volna. A problémák között mindenképpen meg kell említeni a kormány rossz támogatás- és hitelpolitikáját. A kereskedelmi bankok a mezőgazdasági üzemeket, magángazdálkodókat nem tekintik partnereknek.

Mindezek a problémákat betetzi a rosszul, illetve az egyáltalán nem működő piacszabályozás és az agrárpiacon felbomlása. És itt nem csupán a gabonapiacra kell gondolni, a szőlő, a gyümölcs- és zöldségfélék, a cukor és a kukorica esetében egyaránt gondok vannak. Természetesen nem szabad figyelmen kívül hagyni a feldolgozóiparban uralkodó állapotokat sem.

Mindenki számára világossá kell tenni, hogy a jelenlegi helyzet egyértelműen a kormány és az ágazatvezetés rossz gazdaságpolitikájának következménye. A meghozott törvények nem mutatnak kiutat, és csupán rész megoldásokra korlátozódnak. Az, hogy az ágazat még egyáltalán úgy-ahogy működik, a termelésben dolgozó emberek munkájának köszönhető, akiknek átlagkeresete nem éri el a nemzetgazdaság egyéb ágazataiban dolgozók átlagkeresetének 80 százalékát sem. Igaz, hogy a mezőgazdasági üzemek 75 százaléka már nyereséggel zárta a tavalyi évet, de mihelyt megemelnék a dolgozók átlagkeresetét akár csak 2000 koronával – és még így sem érnék el a nemzetgazdaságban kimutatott átlagkeresetet –, máris sok üzem veszteségesé válna.

A Magyar Koalíció Pártja kiemelt helyen kezeli a mezőgazdaságot, mert tudatosítja, hogy az ágazat fellendülésétől, jövőjétől nagymértékben függ az itt élő hatszáz ezres magyarság életszínvonalának alakulása. Célkitűzései ezen a téren a gazdasági stabilitás megteremtése, a hazai és a külföldi piacokon való versenyképesség elérése, az ágazat fejlődési pályára állítása és felkészítése az Európai Unióhoz való csatlakozásra. Nagyon fontos a céltudatos termelés visszaállítása és támogatása, a mezőgazdaság jövedelmezővé tétele, annak érdekében, hogy az ott dolgozók számára hosszú távú biztonságot és perspektívát jelentsen. Ezekhez aztán szorosan kap-



Sárai Zoltán: „A Magyar Koalíció Pártja kiemelt helyen kezeli a mezőgazdaságot, mert tudatosítja, hogy az ágazat fellendülésétől, jövőjétől nagymértékben függ az itt élő hatszáz ezres magyarság életszínvonalának alakulása.”
(Vas Gyula felvétele)

csolódik a vidékfejlesztés, a falu- és vidékfejlesztés és a vidéken élők életkörülményeinek javítása.

A jövedelmezőség növelését a természetterkezt átalakításával, modern termesztési módszerek és technológiák bevezetésével, hatékony menedzseri munkával és piacutatással lehet elérni. A mezőgazdaságban kitermelt javakat igazságosan kell szétosztani az élelmiszerlánc tagjai között, vagyis, hogy a feldolgozóipar és a kereskedelem ne az őstermelők kárára jusson többel jövedelemezhez. A legrövidebb időn belül vissza kell állítani a piaci egyensúlyt és keresni kell a piacbővítési lehetőségeket. Agrárpiacon szabályozással értékesítési biztonságot kell teremteni. Ezt termelési kvótákkal, a garantált felvásárlási árak megállapításával lehet elérni.

A nagy- és kisüzemi gazdálkodásnak egyaránt létjogosultsága van. Szerencsétlen dolog, hogy eddig szembeállították egymással e két gazdálkodási formát. Egy a lényeg: a hatékony, életké-

pes mezőgazdasági termelés támogatása, függetlenül a megművelt terület nagyságától. A földhasználati viszonyok rendezése, valamint egy új tulajdonosi réteg létrejötte nélkül ugyancsak nem lehet előrelépni. A meglévő tulajdonosi rendszer nem kedvez a közép- és nagyvállalatoknak. A földvásárláshoz azonban előnyös hitelfeltételeket kell biztosítani. Az MKP fontosnak tartja, hogy a nem nevesített földek a községek tulajdonába kerüljenek. El kell mondani azt is, hogy a meglévő mezőgazdasági üzemek talpraállítása elképzelhetetlen állami támogatás nélkül. Ki kell dolgozni a támogatások piacokonform rendszerét, amely a piaci rendtartásokon és az exporttámogatáson kívül az adó- és hitelkonstrukciók rendszerét is tartalmazza. Mindezen célok megvalósítása azonban csak akkor válik lehetségessé, ha az MKP képviselői beleszóllhatnak az ágazat irányításába, ha javaslataikat, észrevételeiket nem sóprik le az asztalról – mint ahogyan ennek az utóbbi években tanúi lehettünk.